

Р.Г. Черданцева

ИСТОРИЯ ОРГАНИЗАЦИИ ЗАНЯТИЙ ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ В ТОМСКЕ И ТОМСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ В 1920-30-Х ГГ

Изучение периодики первых двух десятилетий после гражданской войны позволило сделать вывод о том, что в связи с проведением политики Всеобуча в Томске развернулась широкая пропаганда спорта: открывались спортивные клубы, стадионы, проходили различные спортивные мероприятия, в ВУЗах появился такой предмет как физическая культура. Таким образом, Томскому населению прививалась активная спортивная жизнь.

После разгрома и ликвидации колчаковщины и учреждения Советской власти в городе действовал Томский спортклуб, основанный еще в 1913 году. Перед ним, как писала газета «Знамя революции», открылось «широкое поле деятельности: развитие и распространение спорта в народе». В рамках Всеобуча в районе Лагерного сада был построен спортивный стадион. Его торжественное открытие состоялось 13 июля 1920 года.

Этот стадион, названный «Первый Сибирским спортивным стадионом», стал местом активного приобщения трудящихся и молодежи г. Томска к занятиям физкультурой и спортом. Шли ежедневные тренировки, устраивались спортивно-гимнастические вечера, спортивные праздники.

Среди сотрудников ТГУ предвоенных лет особенно выделялись братья Валерий и Леонид Яхонтовы, успешно выступавшие на соревнованиях по лыжам и легкой атлетике, лыжница Елена Абрамова и ее родная сестра конькобежка Екатерина Абрамова, лыжник И. Безденежных, конькобежец Топоров, гимнастка Санжак, Задгенизов и др. По массовости и спортивным результатам из факультетов выделялся геолого-географический.

Картина физкультурной жизни предвоенных лет была бы неполной, если не упомянуть о наиболее популярных соревнованиях того времени, проводимых в городе. В них активно принимали участие спортсмены университета.

Легкоатлетический сезон открывался обычно традиционным кроссом имени Н.М. Шверника, работавшего в те годы секретарем ВЦСПС. Он проводился в середине мая в Лагерном саду. Университет обычно выставлял большую по тогдашним меркам команду, до 300 человек. Среди победителей часто были и спортсмены ТГУ. Неоднократно побеждали братья Яхонтовы. В беге у женщин на дистанции 500м в 1935г. Томские спортсменки Соколова, Альбицкая и Моисеенко своим временем (1мин 25с и 1мин 25с) выдвинули себя в первый десяток сильнейших бегуний СССР.

11 июня 1938 года было издано постановление Всесоюзного комитета по делам высшей школы и Всесоюзного комитета по делам физической культуры и спорта при СНК СССР, в котором содержались положения о введении обязательной ежедневной физкультурной зарядки в студенческих общежитиях. В постановлении учитывалась необходимость роста научной и педагогической квалификации, и в соответствии с этим предписывалось создание специальной кафедры физической культуры (в т. Ч. В Томском университете). При этих кафедрах утверждалась должность заведующего кафедрой физической культуры вместо должности старшего преподавателя.

Преподавание физической культуры включалось в расписание студентов в последние часы занятий, и по окончании семестра вводился обязательный зачет по физкультуре.

Подготовку к физкультурным соревнованиям, олимпиадам и кроссам было необходимо осуществлять в плановом порядке в течение всего года без перегрузки студентов дополнительными физкультурными занятиями и отрывом их от учебы. Учитывая настоятельную потребность в расширении учебного помещения физической культуры, предлагалось строительство специальных помещений для спортзала с рядом подсобных помещений.

Усиливался контроль за работой по физкультурной работе студенчества.

Несмотря на то, что первые годы после гражданской войны были очень тяжелыми для населения Томска, и для страны в целом, именно в этот период развернулась широкая пропаганда здорового образа жизни и спорта. Особую роль в этом процессе сыграли студенты, которые активно участвовали во всех спортивных мероприятиях города. Именно в 20-30 в университетах начали преподавать такой предмет, как физическая культура, благодаря чему спорт занял особое место в жизни как обучающихся, так и обычных горожан Томска.